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NIEKTORÉ ASPEKTY EVALUÁCIE FILOZOFICKÝCH DISCIPLÍN 

SOME ASPECTS OF PHILOSOPHICAL SUBJECTS EVALUATION 

Marián Ambrozy 

 

Abstrakt: Text pojednáva o špecifikách hodnotenia vo filozofických disciplínach. Zameriava sa 

jednak na dejiny filozofie od staroveku po súčasnosť, na druhej strane je vyjadrením názorov na 

hodnotenie klasických filozofických disciplín ako logika, epistemológia, metafyzika etc. Zámerom 

štúdie je vymedzenie špecifického prístupu hodnotenia vo filozofických disciplínách.  

Kľúčové slová: evaluácia, filozófia, epistemológia 

Abstract: The text deals with the specifics of evaluation in the field of philosophical disciplines. On 

one hand it focuses on the history of philosphy from antiquity to modern times, on the other it 

expresses the attitude towards the evaluation of classical philosphical disciplines such as logics, 

epistemology, metaphysics et cetera. The aim of the study is the definition of specifical evaluation 

attitude in philosophical disciplines. 
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V dnešnej dobe „sa i teória a prax súčasného vzdelávania neustále vyvíja a smeruje k novým 

prístupom k učeniu a vyučovaniu.“168 Evaluácia je dôležitým prvkom procesu vyučovania, na tomto 

mieste sa zamyslíme nad spôsobmi hodnotenia filozofických disciplín. Vnímame tu rovnako 

evaluáciu ako hodnotenie v zmysle výkonu žiaka, ako aj evaluáciu výkonu a učebného programu. 

Pokiaľ hodnotíme otázky evaluácie filozofických disciplín, musíme si uvedomiť, že sa jedná 

o zložitejšiu a dosť štruktúrovanú otázku. Je diametrálny rozdiel medzi hodnotením nefilozofických 

a filozofických disciplín. Klasifikácia disciplín vedenia je síce rôzna, v zásade však môžeme, s istou 

dávkou vágnosti hovoriť aspoň o formálnych, prírodných a spoločenských vedách. Medzi vedy 

nepatrí samotné umenie a jeho evaluácia je úplne samostatná kapitola. Filozofia samotná nepatrí 

medzi vedy a preto je jej hodnotenie špecifické. Multidimenzionálnosť pedagogického hodnotenia 

vo filozofii spočíva v tom, aký štruktúrovaný konglomerát sa za názvom filozofia skrýva.  

Jestvuje mnoho definícií filozofie, azda nebude nekorektné, ak pracovne použijeme Comtovu 

definíciu ako ujednotené poznanie najvyššieho stupňa všeobecnosti. Filozofia sa snaží o všeobecný 

pohľad, vystupujúci z paradigmy vied a je okrem iného aj akousi metateóriou vedy. Okrem toho 

zahŕňa aj časti, zaoberajúce sa konkrétnejšími problémami. Ide o disciplíny, ktoré niektorí zaraďujú 

medzi špeciálne vedy, iní pokladajú za súčasť systematickej filozofie. Jedná sa o logiku, ktorá je 

teóriou usudzovania, etiku a axiológiu, skúmajúcu morálku a hodnoty a o estetiku, ktorá pojednáva 

o krásne. Do všeobecných otázok, ktoré nepatria pod nijaké špeciálne vedy zaiste môžeme počítať 
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epistemológiu- všeobecnú teóriu ľudského poznania, ktorú nemôžeme stotožniť s kognitívnou 

vedou. Ďalej tam patrí metafyzika, už tradične sa zaoberajúca súcnom vo všeobecnom zmysle, 

zmyslom bytia a otázkami jestvovania nadprirodzených bytostí. Okrem nej do nijakej špeciálnej 

vedy nepatrí ani metodológia vied, ako aj filozofie jednotlivých špeciálnych vied, napr. filozofia 

matematiky, fyziky etc.. Filozofia teda nepredstavuje homogénnu sústavu disciplín, ale naopak, 

nesúrodý konglomerát. K tomu musíme ešte pripočítať históriu filozofie, ktorá má špecifické 

postavenie, odlišné od histórie špeciálnych vied. Vo filozofii totiž nemožno poväčšinou hovoriť 

o pokroku v tom zmysle, že by čosi bolo raz a navždy zavrhnuté, aj keď i v tomto jestvujú výnimky. 

No v drvivej väčšine nie je nejaká filozofická teória pokladaná za prekonanú, naopak jestvujú viaceré 

súbežne jestvujúce filozofické teórie a nie je možné jednoznačne vybrať si jednu z nich v zmysle 

exkluzivity.  

Tradične prvou v zmysle systematickej filozofie, ak sa opierame o jej klasické členenie je logika. 

Pravda, mnohí ju z filozofie vylučujú, no podľa klasickej schémy systematickej filozofie do nej patrí. 

Logika má všetky znaky exaktnej vedy. Je to samozrejmé. Hoci v staršej literatúre sa píše, že logika 

je náuka s správnom myslení, je to rozširovanie skutočného rozsahu pojmu logika. „Myslenie je 

proces veľmi komplexný. Logika študuje iba jeho časť, ktorú nazývame usudzovaním.“169 Evaluácia 

logiky je identická s evaluáciou formálnologických disciplín. V logike hodnotíme úroveň zvládnutia 

učiva, ktoré pozostáva z pochopenia kalkulu, transformačných pravidiel a ich používania. Poznanie 

axióm jednotlivých systémov, dokázať odvodiť teorémy z nižších, už dokázaných tvrdení, ovládanie 

logických pojmov. V evaluácii sa dôraz kladie na kognitívnu stránku, poznanie logických termínov, 

ich použitie a schopnosť odvodzovať a dokazovať. Spôsob evaluácii je v logike teda identický 

s evaluáciou vo formálnych vedách.  

Iný je postup evaluácie v prípade epistemológie. „Spolu s ontológiou býva označovaná za jednu 

z dvoch možných základných disciplín filozofie“170 Táto filozofická disciplína môže poslúžiť ako 

príklad klasickej filozofickej disciplíny a to, čo bude povedané o nej bude platiť aj na niektoré iné 

disciplíny filozofie. Tu sa nachádzame na úplne inej rovine. Nemožno analogicky aplikovať prístup 

k hodnoteniu exaktnej disciplíny na menej exaktnú disciplínu iba preto, lebo je filozofická. 

Epistemológia nie je kognitívna veda. Jej podstata je všeobecná teória poznania. Z jej filozofického 

charakteru vyplýva aj istý stupeň pluralitnosti. No v inom zmysle ako v logike. Jej pluralitnosť nie je 

v tom, že by paralelne jestvovali mnohé systémy, ktoré sú platné podľa okolností. Tak je tomu 

v logike, ktorá nie je závislá na empirickom svete. No teórií poznania vo vlastnom zmysle slova 

jestvuje mnoho a sú paralelné. V podstate nejestvuje jeden konzistentný gnozeologický systém. 

Preto aj pri vyžadovaní poznatkov musíme zvoliť úplne špecifický spôsob hodnotenia, ktorý je úplne 

originálny. Závisí to od pedagogického cieľa, či je ním osvojenie si argumentov jednej či viacerých 

epistemologických teórií, alebo budovanie vlastných epistemologických názorov. 

Pokiaľ ide o poznávanie jednotlivých epistemologických koncepcií, základ hodnotenia tvorí 

porozumenie prístupu toho- ktorého mysliteľa, čo je to poznanie, čo to znamená poznať a do akej 

miery a akým spôsobom človek poznáva. Tu kladieme dôraz na kognitívnu stránku, na osvojenie si 

konkrétnych argumentov a tvrdení jednotlivých gnozeologických presvedčení a ich predstaviteľov. 

V prípade, ak sa jedná o vlastné preniknutie do epistemológie a o jej používanie v argumentácii, to 

čo hodnotíme je úplne iné. Ide tu o spôsob preniknutia do disciplíny a o dôraznosť argumentácie. 
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Epistemológia v zmysle vyjadrovania podstaty poznávania nepozná jednu teóriu a dokonca ani 

jedinú paradigmu. Tu hodnotíme najmä: a/ vnútornú konzistentnosť názorov, b/ ich kontroverzie, 

prípadne korešpondenciu s poznatkami špeciálnych vied (jedná sa o zložitejšiu problematiku),                     

c/ premisy, ich počet a najmä valuáciu, na ktorých epistemologická argumentácia stojí, d/ samotné 

poznanie epistemologických názorov ako potrebný zdroj inšpirácie a konfrontácie.  

Vidíme, že vlastná kognitívna stránka, zameraná na poznanie jednotlivých názorov v rámci 

epistemológie proste zahŕňa len časť kritérií hodnotenia. Prečo je tomu tak? Jedna odpoveď spočíva 

v potrebe racionalizácie, modernizácie a efektivity samotného procesu edukácie. „Teraz sú potrebné 

také metódy, ktoré predovšetkým prekonajú encyklopedizmus predošlých didaktických sústav 

a pomôžu nahradiť nadmerné hromadenie vedomostných faktorov samostatným myslením“.171 

Ďalšia odpoveď tkvie v tom, že nie je možné v zmysle klasických vied pridŕžať sa v rámci 

jestvujúceho vedeckého diskurzu jednej sústavy poznatkov, držať sa nejakej znalostnej bázy 

tvoriacej paradigmu. Multiperspektívnosť pohľadu je conditio sine qua non filozofických disciplín. 

Rešpektujú to i teoretici pedagogiky, veď ako hovorí jeden z nich: „V racionálnejšom poznávaní sa 

prejavuje naša osobnosť, a to predovšetkým citová stránka, ktorá pracuje ako filter, ktorým cedíme 

realitu. To je dôvod, prečo sa aj blízki ľudia toľko líšia v názoroch.“172 A to je práve najväčší rozdiel 

medzi hodnotením pozitívnych a väčšiny filozofických vied.  

Poznamenali sme, že protirečenia alebo zhoda s niektorými poznatkami špeciálnych vied v zmysle 

evaluácie gnozeológie je zložitejšia problematika. Isteže, tu je potrebné postupovať značne opatrne. 

Je jasné, že filozofia v značnej miere nie je závislá od názorov špeciálnych vied, ktoré v zmysle 

premenlivosti Egon Bondy cum grano salis prirovnal ku kývajúcemu sa chvostu kravy. No na druhej 

strane, pokiaľ by epistemologické názory a argumenty, ktoré používa ktosi vyjadrujúci sa z pozície 

filozofie nemali žiadne opodstatnené axiómy a navyše by protirečili experimentálnym vedám, 

v hodnotení by sa to mohlo prejaviť ako nedostatočne vyargumentované tvrdenie, napr. Juraj Pollun 

vytvoril model vysvetľovania sveta, ktorý neuznáva jestvovanie neutrónu, hoci bol experimentálne 

pozorovaný. Nie je prehnané hodnotiť jeho tvrdenia za odvážne a nijako nepodložené.  

Epistemológia je teda filozofická disciplína, ktorej výsledky nehodnotíme v dominantnej miere 

predovšetkým podľa osvojenia si zvládnutého učiva, naučenej teórie, ale predovšetkým podľa 

spôsobu argumentácie, konzistentnosti, hoci dôležitú úlohu hrá aj samotné poznanie názorov 

jednotlivých filozofických škôl.  

Spomenuli sme, že epistemológia je jedna z klasických filozofických disciplín a to, čo bude povedané 

o nej, bude platiť aj o iných klasických disciplínach. Rozhodne možno konštatovať, že rovnaký 

evaluačný postup môžeme zvoliť aj pri nasledovných disciplínach: metafyzika, metodológia vedy, 

filozofia vedy. Snáď možno podotknúť, že pri filozofii a metodológii vedy sa bude pri evaluácii viac 

dbať na korelácie s východiskami vedy, ako je tomu v metafyzike alebo epistemológii.  

V podstate nie omnoho odlišná je situácia v ďalšej časti filozofických disciplín. Jedná sa o evaluáciu 

disciplín, ktoré nejakým spôsobom participujú na teórii hodnôt- axiológii. Ide najmä o etiku, estetiku 
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a sociálnu filozofiu. Musíme upozorniť na jeden dôležitý aspekt pri hodnotení týchto disciplín, najmä 

etiky a sociálnej filozofie. Tu je potrebné, keďže ide o citlivú tému absolútne sa odosobniť od 

vlastných presvedčení. Pri evaluácii podobných disciplín nejde o to, či sú z hľadiska hodnotového 

presvedčenia hodnotiaceho závery hodnoteného prijateľné. Na závery sa musíme dívať vo vyššie 

uvedenom kontexte, t. j. sledovať ich konzistentnosť, ich axiómy musíme posudzovať citlivo, skôr 

v zmysle korelácií s vedeckými poznatkami, ale i tam veľmi opatrne. Hodnotiaci pedagóg by nemal 

vôbec brať do úvahy rovinu etického a sociálnofilozofického presvedčenia. Tento moment je 

potrebné zdôrazniť najmä tu v etike a sociálnej filozofii, kde sa jedná o mimoriadne citlivú oblasť 

z hľadiska rôznosti názorov. Hodnotenie nesmie byť ovplyvnené tým, aké premisy, aké axiómy 

z hľadiska hodnôt vyznáva hodnotiaci. Nesmieme zamieňať uznávanie iných hodnôt s hodnotením 

postupu v etickom či sociálnofilozofickom spracovaní problematiky vo vyššie opísanom zmysle. 

Estetika je najviac subjektívnou disciplínou z tých, ktoré sú tradične označované ako filozofické. 

Estetické súdy sú úplne subjektívne. Pri tejto disciplíne musíme úplne abstrahovať od estetických 

súdov a hodnotiť pochopenie a vypracovanie, tu je potrebné stupeň subjektívnosti estetických 

hodnôt rešpektovať v maximálnej miere.  

Dejiny filozofie sú niečím iným ako systematická filozofia. Ich hodnotenie je rovnaké, ako pri 

hodnotení v klasických filozofických disciplínach, ak ide o spoznanie názorov jednej alebo viacerých 

filozofických škôl. Vtedy ide hlavne o kognitívnu stránku ako aj o samotné porozumenie poznatkom 

určitých filozofických systémov, nie však o budovanie vlastnej filozofie samej. Tu je potrebné najmä 

oddeľovať, či je cieľom overovanie poznatkov určitých filozofických škôl, alebo evaluácia vlastných 

poznatkov filozofie. Spôsob hodnotenia je v daných prípadoch značne odlišný.  

Pri disciplínach, tradične označovaných za filozofické možno konštatovať, že v zásade rozoznávame 

tri prístupy v ich evaluácii. Je to špecifický prístup v hodnotení logiky, v podstate identický 

s evaluáciou formálnych exaktných vied. Druhý je prístup hodnotenia dejín filozofie, alebo znalostí 

konkrétnych škôl klasických filozofických disciplín. Tu je evaluácia zameraná najmä na osvojenie si 

tvrdení a ich porozumenie. Tu musíme obzvlášť sústrediť akcent na porozumenie. Tretím, 

špecifickým evaluačným prístupom je spôsob hodnotenia vlastných filozofických stanovísk a teórií. 

Tu hodnotíme konzistentnosť tvrdení, počet a hodnovernosť predpokladov, stupeň poznania 

stanovísk filozofických škôl k danému problému a do istej miery aj koreláciu s poznatkami vied.  
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